

■ 南方日报社论

牢牢抓住现代化产业体系这个载体

岭南春早,生机勃勃。

2月5日,农历乙巳蛇年第一个工作日,广东再度召开全省高质量发展大会,围绕加快建设现代化产业体系深入交流研讨,进一步凝聚共识、汇聚力量,动员全省干部群众在新的一年里齐心协力推进广东高质量发展、现代化建设。

产业兴则经济兴,产业强则国家强。党的十八大以来,习近平总书记对现代化体系建设高度重视,深刻指出现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础,要求加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系;对广东产业发展亲切关怀,强调实现质的有效提升和量的合理增长根本途径在于加快产业转型升级,寄望广东建设更具国际竞争力的现代化产业体系。全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托,深刻把握立省之本、强省之基,牢牢抓住现代化产业体系这个载体,加快发展新质生产力,扎实推动高质量发展。去年全省经济总量突破14万亿元,进出口总额突破9万亿元,制造业规模占全国1/8,形成新一代电子信息、绿色石化、汽车等8个万亿元级产业集群,区域创新能力连续8年全国第一,交出了一份来之不易、可圈可点的高质量发展成绩单。

世界各国现代化的历程表明,没

有产业的现代化,就没有国家的现代化。建设现代化产业体系是推进中国式现代化的重要内容、强大支撑,是把握世界产业发展新趋势的战略之举、关键之为,是开创广东发展新局面的优势所在、使命所在。广东是全国经济大省、制造业大省、科技创新大省,要锚定走在前列总目标,在推进产业体系现代化上先行先试、作出示范、勇挑大梁,以更具国际竞争力的现代化产业体系,托起一个具有雄厚实力、充分彰显中国式现代化无穷魅力的新广东;主动作为、前瞻布局,全面优化升级产业体系,冲出中低端、抢占制高点、致胜新赛道,以更具国际竞争力的现代化产业体系,托起一个勇立时代潮头、不断向新向上的新广东;坚定信心,久久为功,抓住用好一切有利条件,把积极因素转化为发展实绩,以更具国际竞争力的现代化产业体系,托起一个经济社会繁荣、活力动力充沛的新广东。

产业体系向新图强,发展才能以质取胜,这是广东的必由之路、光明大道。走稳走实这条必由之路、光明大道,要以习近平总书记提出的新的生产力理论为指导,坚持实体经济为本、制造业当家,推动产业科技互促双强,练好高质量发展的“看家本领”,挺起现代化建设的“产业脊梁”。重点从四

个方面发力:锻造先进制造钢筋铁骨,加快推进新型工业化,一手抓传统产业、优势产业巩固优化,一手抓新兴产业、未来产业培育壮大,聚焦人工智能和机器人两大领域下大决心、集中发力,着力构筑高技术、高成长、大体量的产业新支柱;点燃科技创新澎湃引擎,坚持向“高”攀登、向“实”聚焦、向“转”发力、向“外”拓展,建好用好重大科技基础设施,研发更多先进适用的新技术、新设备、新材料、新工艺,及时推出需求侧政策,助力完成技术走向市场的“临门一脚”,在竞争合作中提升科技自立自强水平、产业链自主可控水平;育成现代企业强壮主体,一视同仁支持各类企业发展,着力打造世界一流企业群,壮大顶天立地的领军企业,培育铺天盖地的中小企业,让各具神态的“企业之树”汇聚成生机盎然的“产业之林”;培厚发展环境肥沃土壤,充分激活政策效应,持续优化营商环境,携手港澳加快建设高水平人才高地,实施“百万英才汇南粤行动计划”,全面夯实现代化产业体系的人才基座、人才底座。

难走的路是上坡路,难开的船是顶风船。推进中国式现代化,不仅有风和日丽,也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。这几年,广东的现代化建设殊为不易,在先行一步的同时也较早遇

到发展中、转型中的难题,受到外部冲击更为直接,内部有效需求不足,部分企业经营困难,新旧动能转换存在阵痛,关键核心技术受制于人的问题仍未根本解决。发展的道路从来不是帆风顺的,从来都是在战风斗雨中前进的。正是因其不易,更需勇毅,只要信心不滑坡,办法总比困难多,经历转型之痛、升级之难后,发展之船必将驶出三峡、乘风破浪;正是因其不易,更彰不凡,现在前行的难度越大、遭遇的磨砺越多,未来的回报必将更加丰厚,达到的高度必将更加瞩目;正是因其不易,更显担当,一路走来,广东经历风雨、屡创奇迹,越来越从容、越来越坚毅。锚定目标、整装出发,率先克服成长中的烦恼,走进高质量发展的时代之门,广东定能开启新的成长周期,创造新的辉煌成就。

“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。”让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,聚焦实现总书记赋予的使命任务,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神、优秀企业家精神,加快建设现代化产业体系,奋力把广东高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献!

10个招商引资代表项目集中签约落户佛山

总投资约222亿元 战新产业唱主角

佛山日报讯 记者彭一冲报道:2月5日,佛山市高质量发展大会召开。会上,10个招商引资代表项目集中签约,总投资约222亿元,涵盖新型电力系统装备、新能源、新材料、医药健康、低空经济等战略性新兴产业。

其中,格兰特能源科技智造总部项目总投资约12亿元,计划建设约6.2万平方米(容积率3.0)的格兰特太阳能薄膜芯片电池总部基地,主要建设生产基地(年产300MW纳米碲化镉太阳能生产线)、研发中心及相应配套设施。

正泰电气股份有限公司计划在南海丹灶建设正泰华南智能集成配电产业基地及华南总部项目,主要生产高压、特高压及新能源智能电

力装备等产品。项目总投资约50亿元,其中一期总投资约10亿元,规划用地约100亩,达产后年产值约20亿元。

佛山不断招引一批关键环节、缺失环节、高附加值环节项目,推动新兴产业加快集聚成势,推动全市产业新旧动能共同发力、稳健转换。

中华煤气绿色甲醇项目(一期)计划投资50亿元,在三水区大塘新材料产业园建设年产30万吨绿色甲醇生产基地,推动实现碳中和与化工、能源领域的转型。项目投资方为香港中华煤气有限公司,业务涵盖天然气全产业链。

北斗空间信息及智能制造产业园项目计划总投资12亿元,由央企资本

平台提供资金加持,将依托上海西虹桥导航公司丰富产业资源,引育包括芯片、板卡、天线、终端设备以及提供运营服务等“北斗+”“+北斗”空间信息产业企业。同时,设立一只规模不低于5000万元的产业投资基金,打造以北斗为引领的空间信息产业发展高地。项目预计年产值5亿元,年纳税超2000万元。

本次集中签约的还有本地企业增资扩产项目。南海控股集团有限公司计划总投资12亿元,建设南海控股智慧电力设备智造产业园,依托南控集团资金实力和资源整合能力,推动智慧电力设备智造产业集聚发展,提供全方位城市运营服务及金融支持,共同打造集研发、生产、销售、服务于一

体的产业集群。

此外,总投资约21亿元的温德姆花园酒店项目、总投资约10亿元的伦敦教荟港低空经济产业园项目、总投资约25亿元的远华时代湾区总部项目、总投资约10亿元的安然纺织新材料智慧工厂项目、总投资20亿元的百草堂体培牛黄生产基地及国医馆项目也于当日签约落户佛山。

当前,佛山持续围绕构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系,实施链式招商、资本招商、资源招商、平台招商、科技招商、以商招商“六招联动”,引进一批科技含量高、市场前景好、带动作用强的产业项目,为“再造一个新佛山”提供有力支撑。

佛山发布新动能产业基金体系,重点聚焦产业链补链延链强链

5年打造1200亿元产业基金矩阵

佛山日报讯 记者莫璇报道:2月5日,在佛山市高质量发展大会上,佛山正式对外发布佛山新动能产业基金体系,通过“投大投强”“投早投小”“投稳投增”相结合,不断塑造发展新动能新优势。

佛山新动能产业基金体系包括1支佛山新动能产业基金和N支市场化产业投资基金,突出市级统筹,突出支持科技创新和产业转型升级,突出发挥国资投资引领作用,计划通过5年左右时间,推动形成覆盖企业全生命周期、突出重点投向、在市场上有一定影响力、规模不低于1200亿元的产业基金矩阵。

其中,佛山新动能产业基金总规

模200亿元,首期规模40亿元,存续期15年,通过“直接投资+母子基金+专项基金”的形式开展投资。母基金管理人由佛山市金融投资控股有限公司担任,市场化产业投资基金包括整合存量基金以及与社会资本合作等方式设立。

按照规划,该基金将重点聚焦产业链补链延链强链,着重投向三大重点领域。一是产业发展引导方向,重点投向新型电力系统装备、机器人、新能源汽车、新能源、新材料、新型储能、半导体芯片、新型显示、医药健康、低空经济等战略性新兴产业领域,以及绿色氢能、生成式人工智能、细胞和基因治疗等未来产业领域的

链主企业。二是科技创新专项方向,重点投向具备明显创新属性和成长潜力的种子期、初创期企业或项目。三是产业转型并购方向,重点投向先进制造业和传统优势产业的成长期、成熟期项目。

投早、投小、投硬科技……该产业基金将力争发挥资本“四两拨千斤”的撬动作用,让更多产业“种子”、优质资本、创新要素涌入佛山。

当前,佛山正处于新旧动能转换的关键阶段,产业基金的设立,一方面有利于畅通资本要素在金融市场和实体经济之间的流通渠道,推动更好融入全国统一大市场建设;另一方面聚焦重大战略、重点领域和市场不能充

分发挥作用的薄弱环节,推动产融深度对接,发挥基金引领带动作用,支持现代化体系建设,加快培育发展新质生产力。

以此基金作为“耐心资本”和“战略资本”,将有利于倒逼佛山产业结构调整,实现传统产业与新兴产业“两条腿走路”,同时以更长期主义的方式,确保投资可持续性。

接下来,佛山将进一步强化统筹,创新体制机制,统筹市区镇四级力量,集中资源提升产业基金规模和影响力。随着政策支持的不加加码和资本市场的进一步开放,产业基金的作用将愈加凸显,助力佛山实现经济结构优化升级。

佛山市中试产业服务联盟揭牌

服务建成一批高水平中试平台

佛山日报讯 记者倪玉洁报道:在今年的佛山市高质量发展大会上,佛山市中试产业服务联盟揭牌成立,让外界看到了佛山政、产、学、研、金携手发展中试产业的决心。该联盟由政府支持、指导和监管,佛山仙湖实验室、季华实验室等8个高水平企事业单位联合发起成立,将让佛山中试产业的星星之火呈现燎原之势。

联盟将瞄准佛山雄厚的制造业基础,团结新能源、新材料、高端装备制造等领域的龙头企业和研发机构,探索建立中试平台成熟化运行机制,打造集概念验证、中试熟化、孵化培育、技术应用、技术服务与咨询等功能为一体的非营利性合作性组织,服务建成一批高水平的中试平台,持续推动佛山产业创新和转型升级。

这意味着,佛山建设中试平台已经上升到产业规划上,要将中试这一个科技成果环节,打造成一个足以支撑佛山经济发展的产业集群。

“中试平台在整个科学研究和产业化中扮演着不可或缺的角色,佛山将中试作为一个产业来发展,其实是培育一个新的产业链。”联盟首届理事长单位仙湖实验室常务副主任、党委书记史四卿表示,仙湖实验室将以身作则,要求内部9个研发中心都建立中试平台并对外开放,同时将佛山中试平台联合起来,互通有无、优势互补,推动佛山中试产业发展。

据了解,联盟首批成员单位包括佛山市已备案授牌的85个中试平台和概念验证中心,涵盖了高端装备、新型储能、生物医药、新材料等战略性新兴产业。

联盟还邀请了中国人民财产保险股份有限公司佛山市分公司、南海农村商业银行等金融机构和中国移动广东有限公司佛山分公司等作为联盟战略支持单位,与各中试平台、概念验证中心一道积极探索开放合作的新路径。

这种多元主体的汇聚模式,将大大促进创新链、产业链、资金链、人才链在中试产业内的深度融合,为佛山中试产业营造良好的发展生态。

佛山企业代表汇报企业发展部署行动

奏响高质量发展奋进强音

佛山日报讯 记者吕嘉怡报道:“再造一个新佛山”的战斗号角已经吹响。广大企业家是佛山高质量发展的坚定支持者、参与者、贡献者。在昨日召开的佛山市高质量发展大会上,佛山控股集团和佛山市道氏科技有限公司负责人分别汇报企业发展部署行动。

佛山控股集团党委书记、董事长张应统表示,将借着佛山二次创业的强劲东风,锚定“冲刺中国500强企业”的奋斗目标前进。新的一年,佛山控股集团将依托电网板块和3个发电厂的上下游资源,全力布局电力能源装备产业,构建“一总部一中心一园区”发展格局;将在南海充分利用旗下汇源通集团产业优势,融合国通土地资源,打造能源科技总部,加强与中试基地和产业园合作,加强能源科技创新和人才团队项目孵化,为人工智能、算力、机器人产业培育新质生产力;将在禅城“福能智造产业园”建设能源科技应用创新中心,作为创新试验田、中试基地和产业加速器,孕育无限可能;将与高明区共建万亩“富湾湖能源电力装备产业园”,力争3~5年打造超百亿的电力装备智能制造产业集群,推动佛山制造业高质量发展。

传统产业是佛山制造业的基本盘,战略性新兴产业和未来产业是发展新质生产力的主阵地。这在佛山市道氏科技有限公司的发展路径上得到生动展现。该公司通过转型升级,跨入新能源材料赛道,形成了陶瓷材料和新能源材料双轮驱动的业务格局。新能源材料已经成为其核心业务和竞争力。

佛山市道氏科技有限公司董事长荣继华表示,2025年,公司将以AI产业和固态电池材料作为新的增长曲线,将固态电池材料作为未来的核心战略方向,争取成为固态电池材料的龙头企业。

加快建设现代化产业体系 推动高质量发展取得新的更大成效

上接 A01 ▲

要坚持“三产融合”优化产业结构,以提升产品附加值为着力点做精都市现代农业,健全与产业链相适应的生产性服务业体系,推动文旅资源化点为珠、串珠成链,加快构建“四山两江”文旅精品区,塑造佛山文旅城市超级IP。要坚持“三企共生”营造产业生态,持续深化国资国企改革,依法保护民营企业和企业家合法权益,保障外资

企业安心投资发展,努力营造各类市场主体创新创业、各展所长、竞相发展的良好产业生态。

白涛强调,全市上下要坚定信心决心,聚焦聚力“再造一个新佛山”各项目标任务,扎实抓好经济稳增长、建设现代化产业体系、打造高水平人才高地创新高地、实施“百千万工程”、粤港澳大湾区建设、绿美佛山生态建设、民生事业发展等重点工作,努力把“再造一个新佛山”的“规划图”转化为热

火朝天的“施工图”“实景图”。佛山各级党委、政府将继续当好广大企业最坚强的后盾、最温馨的港湾、最信赖的伙伴,希望广大企业进一步扎根佛山、深耕佛山、投资佛山,继续发挥好高质量发展发展的“主力军”“顶梁柱”作用,争当行业发展“领头羊”、转型升级“引领者”、现代企业“示范者”。

会上播放了佛山市2025年“向新出发 勇挑大梁”重大项目集中开工活动专题视频,佛山控股集团、佛山市道

氏科技有限公司负责人作交流发言,一批招商引资项目、中试成果转化应用场景集中签约。会上还举行了佛山市中试产业服务联盟揭牌仪式、佛山新动能产业基金体系发布仪式。

会议以电视电话会议形式开至各区。市委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市法院、市检察院主要负责同志,各区党委主要负责同志,市有关单位主要负责同志,市各民主党派主要负责人,以及企业代表等参加会议。